

Старинные храмы и монастырь г. Могилева на Днепре

*Автор: Хомченко Владислав, учащийся 9 класса ГУО
«Средняя школа №23г. Могилева».*

*Наставник: Чепелев Л.А., Учитель истории и педагог-
психолог ГУО «Средняя школа №23г. Могилева»*

До революции в Могилеве было 29 православных церквей и монастырь. После революции большинство храмов были уничтожены. До наших дней сохранились Свято-Крестовоздвиженская Борисо-Глебская церковь, Трех - Святительский кафедральный собор и Свято-Никольский женский монастырь. В 2000 году была восстановлена практически в первозданном стиле часовня во имя святой Параскевы.

Свято-Никольский женский монастырь был построен в 1672 году. Николаевская церковь монастыря с её уникальными фресками и деревянным, покрытым позолотой, четырехярусным иконостасом, сделанным могилевскими мастерами, внесена ЮНЕСКО в реестр наиболее ценных сооружений Европы в стиле барокко.

Свято – Крестовоздвиженская Борисо-Глебская церковь во времена советской власти была единственной действующей в Могилеве.

Главный кафедральный собор Трех Святителей – является памятником архитектуры начала XX века.

При Пальковичском источнике до революции была часовня, разрушенная при советской власти. К июню 2000 года часовня во имя Параскевы Пятницы была восстановлена практически в первоначальном виде и освящена архиепископом Могилевским и Мстиславским Максимом. Восстанавливалась часовня на средства прихожан и супружеской четы из Германии.

СВЯТО - НИКОЛЬСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ г. МОГИЛЕВА.



Строительство монастыря началось в апреле 1636 года, когда киевский митрополит Петр (Могила), получил согласие польского короля Владислава IV на постройку в Гривлянской сотне Свято-Никольского храма с помещениями «для особ духовных и чернецов».

В начале XVIII монастырь был подвергнут нападению шведов и после сожжен. С 1719 последние инокини монастыря переселились в Барколабовский монастырь и здесь начал действовать мужской монастырь, который просуществовал до 1754 года. С 1754 года до 30-х годов XX века монастырь действовал как приход.

В годы советской власти монастырская утварь была изъята, а уникальный иконостас был разрушен. В 1934 году со смертью священника Михаила Плещинского Свято-Никольский собор монастыря был закрыт. В 1937 году прекратила существование и Могилевская православная епархия.

С 1937 года в Свято-Никольском соборе находилась пересыльная тюрьма. В 1941 году тюрьма была закрыта. С 1946 в соборе располагалась книжная база.

С 1956 по 1990 год в монастыре велись реставрационные работы низкого качества. Качество реставрации не позволяло увидеть всю первоизданную красоту храма и монастырских построек.

После восстановления Могилевской епархии стараниями могилевского епископа Максима (Крохи) реставрационные работы стали качественными и постройки монастыря были восстановлены в первоизданном красивом виде.

Самое выдающееся художественное творение монастырской церкви Святого Николая Чудотворца – 4-х ярусный иконостас, выполненный могилевскими мастерами-резчиками и позолотчиками в XVII ст. в технике художественной деревянной резьбы с позолотой. Среди мастеров работал и Клим Михайлов, уроженец Шклова, как предполагают создатель иконостаса Николаевской церкви. Иконостас сейчас отреставрирован в первоначальном виде. Его деревянные колонны покрыты удивительной резьбой – виноградные лозы переплетаются друг с другом в самых замысловатых узорах.



ИКОНОСТАС МОНАСТЫРСКОГО СВЯТО - НИКОЛАЕВСКОГО ХРАМА.

1



1.Царские врата;

2.Верх иконостаса;

3.Левый придел.

2



3



СВЯТО-ОНУФРИЕВСКАЯ ЦЕРКОВЬ И ЖИЛОЙ КОРПУС С КЕЛЕЙКАМИ.

Строительство зимнего храма было начато в 1793 году, а освящение состоялось в 1798 году. В годы советской власти церковь закрыли, превратив в книжный склад. После передачи Православной Церкви храм за два месяца был восстановлен и в марте 1991 года освящен во имя преподобного Онуфрия Великого. 5 августа 1993 г. в этом храме состоялось историческое заседание Синода, на котором было определено причислить к лику местночтимых святых святителя Георгия (Конисского), архиепископа Могилёвского и Белорусского. В церкви св. Онуфрия находится список Барколабовской иконы Божией Матери., обретенный в 1992 г. Перед иконой теплятся 3 лампы, полученные в дар из Фессалоник.



СОБОР ТРЕХ СВЯТИТЕЛЕЙ (Кафедральный собор г.Могилева)



Собор Трёх Святителей (Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста) строился с 1903 по 1914 год. Отличительной особенностью храма является возможность войти в него с трёх сторон. Храм увенчан семью куполами и построен в форме креста.

Во время I мировой войны и нахождения в Могилёве Ставки храм часто посещал последний российский император Николай II.

В 1961 году, во время гонений, были снесены колокольня, купола, кресты, а саму церковь закрыли. В здании основали клуб завода «Строммашина», который действовал до 1989 года.

В 1989 году храм возвращён верующим и восстановлен по благословению епископа Максима (Крохи). Сегодня в нём находится кафедра Епископа Могилёвского и Мстиславского.

СВЯТО – КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКИЙ СОБОР.



Свято-Крестовоздвиженский Собор освящен в 1869 году в честь Великого церковного события Воздвижения животворящего Креста Господня.

Построен в древнерусском стиле на пожертвования православных верующих Могилевщины.

Главный храм собора имеет основной придел в память Воздвижения Животворящего Креста Господня. Но есть еще и престол во имя святых Бориса и Глеба. Поэтому народная молва и летописи издавна называют храм Борисо-Глебским.

Церковь построена на месте древнего Крестного - Борисо - Глебского православного монастыря.

С приходом советской власти храм формально «на бумаге» был закрыт. Но по факту в нем продолжалась приходская жизнь.

Известен факт из истории храма в 1941г. Тогда на Буйническом поле впервые были остановлены фашистские танки и немецкое командование, думая, что в Могилеве сосредоточено много советских войск, жестоко бомбили город. Во время одной из таких бомбежек соседские дети с Матерью попытались укрыться от снарядов в церковном подвале по совету священника служившего в то время в церкви. Но добежать до укрытия смогли лишь девочки. К сожалению, их Мама погибла от бомбежки и похоронена на церковном погосте.

За все время Великой отечественной войны в Церковь не попал не один снаряд.

БОРИСО – ГЛЕБСКАЯ ЦЕРКОВЬ СЯГО - КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОГО СОБОРА.



С 1619 по 1634 г.г. все православные храмы Могилева были закрыты. Но к 1634 году, благодаря борьбе православных Могилева, храмы им были возвращены. Акт передачи свидетельствует о нахождении на месте церкви древнего Крестного-Борисо-Глебского православного монастыря.

Монастырь стал местом размещения первой православной епископской кафедры Иосифа (Бобриковича), первого самостоятельного белорусского епископа. При Борисо-Глебском храме и монастыре постоянно жил и второй епископ белорусский в Могилёве Сильвестр Косов.

Именно здесь в 1637 году был созван первый Могилевский епархиальный собор и была основана типография. В середине XVII века кафедра и резиденция могилевских епископов были перенесены в Спасский монастырь.

После пожара начала XVIII века, во время которого сгорел монастырь, была восстановлена только Борисо-Глебская церковь!

ЧАСОВНЯ НА СВЯТОМ ИСТОЧНИКЕ (ПАЛЫКОВИЧЕСКАЯ КРЫНИЦА).

Святой источник Крыница и селенье Польшковичи известны с 1552 года. Столетия Крыница оставалась центром духовной и культурной жизни близлежащих деревень.

При Петре I в 1708 году село стало называться Александровской. Польское правительство подарило Польшковичи сподвижнику русского царя Александру Меншикову, и тот переименовал их (ненадолго) в Александровичи.

Во время советской власти часовня при Польшковичском источнике была разрушена.

К июню 2000 года часовня во имя Параскевы Пятницы была восстановлена практически в первоначальном виде.

Часовня и святой источник Святой Параскевы Пятницы пользуются особым вниманием у молодоженов, поскольку эта святая считается покровительницей домашнего очага. Сохранилась традиция: после венчания посетить польшковичский комплекс и получить благословение у святой.

Местные жители считают, что святая вода источника обладает свойством исцелять болезни, а также помогает вернуть согласие и спокойствие в семейную жизнь.



ИСТОЧНИКИ:

- https://ru.wikipedia.org/wiki/Заглавная_страница
- [https://ru.wikipedia.org/wiki/Собор_Трёх_Святителей_\(Могилёв\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Собор_Трёх_Святителей_(Могилёв))
- [https://ru.wikipedia.org/wiki/Крестовоздвиженский_собор_\(Могилёв\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Крестовоздвиженский_собор_(Могилёв))
- [https://ru.wikipedia.org/wiki/Свято-Никольский_монастырь_\(Могилёв\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Свято-Никольский_монастырь_(Могилёв))
- <http://krynica.by/objects/item/67-polykovichskaya-krinitza-mogilevskij-rajon.html>
- [https://ru.wikipedia.org/wiki/Свято-Никольский_монастырь_\(Могилёв\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Свято-Никольский_монастырь_(Могилёв))
- <http://belarustourism.by/catalogue/church/st.-+nicholas-monastery-mogilev/>
- <http://kstrip.ru/nashi-priklyucheniya/belarus/mogilev/svyato-nikolskij-zhenskij-monastyr-v-mogilyove/>
- <http://news.21.by/society/2015/05/27/1085241.html>